

2000余名师生徒步54公里祭英烈 走的是磨炼 传的是精神

本报评论员 宋学敏

近日,宁夏固原市第二中学和弘文中学组织2000余名师生徒步往返54公里祭拜革命先烈,在网络上引发关注。固原市第二中学党委副书记勉有录称,这项活动于1995年发起并坚持至今,这是自己第7次带领学生参与。勉有录称,最好的教育应是亲身经历,希望学生通过徒步百里祭英烈的活动缅怀先烈,磨砺和锻炼自身。

清明节前,各地青年和学子纷纷前往烈士陵园扫墓、敬献花圈,缅怀革命先烈,部分学校还自发组织学生徒步前往陵园。然而,2000余名师生徒步54公里,而且活动坚持了28年,规模、阵势与传承,还是令人叹为观止。沿着先辈足迹,追随红色精神,

很多网友为此热泪盈眶。“一代人的征途,先烈精神犹如长明火不灭的灯,照亮下一代的长征路。”“一堂最好的爱国主义教育课,让孩子们充分体验,感受先辈不畏艰险,不怕流血牺牲的奋斗精神。”“追的是五角星,追的是人民子弟兵,追的是热血,追的是尊敬,追的是国泰民安。”耐人寻味的是,这一活动的首倡者是固原市第二中学原校长韩宏。1995年,韩宏在报纸上看到一篇名为《夏令营的较量》的文章,开始思考学生的长远发展,并受此启发,此后每年清明节前后,都会组织师生徒步前往任山河烈士陵园扫墓。这篇文章争议了多年,没想到一些中国学生身体力行地坚持走了下来。

不过,在一片赞叹和羡慕声中,也

夹杂着质疑声。有不信中国学生能徒步54公里的,有认为是形式主义的,猜测学生被迫走而不是自愿的。“这也太长了,有点夸张了吧。我小时候也参加过,不过才6公里。”“祭拜革命先烈意义重大,但花这么多时间在路上,不如坐车去,祭拜完之后还能让孩子在附近春游玩儿一下。”“虽然在外人看来很震撼,但真的有学生享受并喜欢长达54公里的徒步吗?也许有,但绝对数得过来。”然而,一些网友用亲身经历反驳这些无端指责。“我以前也是固原二中的,参加过这个活动,当时真的是浩浩荡荡,很多人走在路上都走哭了,但最后大家还是团结坚持下来,真的蛮有意义的一件事。”“记得回来的路上很多人的体力都到极限了,是同学老师之间相互帮扶,相互打气才

最终坚持完成全程。至今我还能清楚地记起那一天,好的教育真的能让人受益终生。”而对于网上的争议,勉有录回应称,针对此次活动学校制定了完善的保障措施。活动前,学校征求了学生家长的意见,并提前了解了学生的身体状况,身体不适者可以请假。活动过程中,学校安排了原州区人民医院医生、校医和当地蓝天救援队队员随行,全程保障学生的安全。此外,学校还安排了3辆大巴车,体力不支者可以坐车。

是的,只要做好医疗保障,把交通安全关就没啥问题。饶是如此,还是佩服广大师生一年又一年的坚持。当然,与历届学生家长的理解和支持也是分不开的。这对于连春游都不敢组织的学校,是有启发意义的。

镜界



孟加拉国市场火灾

据孟加拉国消防与民防部门消息,孟加拉国首都达卡一家市场4日发生火灾,数千家商店被损毁。
新华社发

趣闻

限流保护珍稀猫

西表山猫是日本冲绳县西表岛上独有的一种野生肉食猫,这种猫独来独往,夜间捕食,在岛上没有天敌,处于岛上食物链顶端。随着近来旅游业复苏,慕名前往西表岛的游客越来越多,令西表山猫的栖息环境受到威胁。冲绳县政府因此着手限制登岛游客数量,拟将每日登岛游客数量限制在1200人次以内,以防岛上过度拥挤。世界自然保护联盟2008年把西表山猫列为极度濒危物种。据估算,西表山猫眼下仅存约100只。
据新华社电

日本国民有多“宅”

根据一项最新的政府调查,日本有近150万适龄劳动人口是“社会隐士”。这项民意调查是日本首次正式全面调查“宅男”“宅女”文化的盛行现象,这种现象影响着日本从青少年到老年人的广大社会群体。调查发现,年龄在15岁至64岁之间的受访者中,约有2%在某种程度上远离了社会,官方估计总数约为146万人。受访者给出的成为“宅男”“宅女”最常见的原因是“辞职”,紧随其后的是“新冠疫情”。
据澎湃新闻

胖子可加入美空军

据美国军事新闻网站报道,美空军因招募困难,日前宣布放宽体脂限制。这意味着,数百万肥胖年轻人或有资格入伍。美空军征兵处发言人莱斯利·布朗4日表示,男性新兵的体脂率标准由原先的20%放宽至26%,女性新兵的体脂率标准则由原先的28%放宽至36%。根据美国运动委员会数据,体脂率达到或超过25%的男性为肥胖,而判定女性肥胖的标准是体脂率达到或超过32%。
据央视网

哥伦比亚的河马难题

因为气候的变化和人类肆无忌惮地偷猎,全世界的野生河马数量大减。然而,哥伦比亚却为“无法控制河马繁殖”而烦恼。从最初的4只河马,经过约40年时间,已经发展成130只。有研究表明,到2034年,河马数量预计能达到1400只。上世纪80年代,毒贩巴勃罗·埃斯科巴从非洲购买这4只河马,并安置在那不勒斯庄园里的私人动物园里。1993年,埃斯科巴死亡后,庄园属于无人看管的状态,河马数量持续增长,成为了当地非常头疼的生态难题。
据澎湃新闻

国际

美6岁学生枪击教师

美国一名被6岁学生开枪打成重伤的小学教师,3日起诉校领导及上级教育部门主管人员,索赔4000万美元,指控他们无视案发前教职员工和学生关于这名未成年凶手带有武器且情绪暴躁的多次提醒。受害者名叫阿比·兹沃纳,现年25岁,是弗吉尼亚州纽波特纽斯市里奇内克小学一年级教师。今年1月6日中午,一名6岁学生在教室内蓄意朝她开枪,击中她的手掌和胸部,导致她重伤住院近两周,接受4次手术。
据新华社电

龙卷风再袭美国

美国伊利诺伊州4日遭两场龙卷风袭击。气象部门当天晚上预计,伊利诺伊州和其他一些州面临更多龙卷风侵袭。包括伊利诺伊州和艾奥瓦州在内的美国中西部和南部多州3月31日至4月1日遭遇龙卷风、雷暴等极端天气,至少32人因灾死亡。根据4日的天气预报,尚未完成灾后清理的部分地区将再次迎来包括龙卷风在内的恶劣天气。
据新华社电

美联储或再次加息

美国克利夫兰联储银行行长洛蕾塔·梅斯特4日说,美国联邦储备委员会可能再次加息以抑制通货膨胀。梅斯特在讲话中说,为了让通胀率持续下行至2%的长期目标,美国今年将继续收紧货币政策,联邦基金利率将上调至5%以上。
据新华社电

强生将赔89亿美元

美国强生公司4日表示,计划在未来25年内支付89亿美元赔款,以解决针对其婴儿爽身粉及其他含有滑石粉产品涉嫌致癌的相关索赔。近年来,强生公司的婴儿爽身粉等产品陷入致癌风波。一些消费者指控其婴儿爽身粉和其他滑石粉产品含有石棉,导致长期使用者患癌。该公司曾表示,于2023年在全球范围内停止销售用滑石粉制成的婴儿爽身粉。
据新华社电

荷兰列车脱轨

荷兰一列客运火车4日凌晨在南荷兰省发生脱轨事故,造成至少1人死亡,30人受伤。据当地媒体报道,事故发生在凌晨3点半左右,这列从莱顿开往海牙的火车在南荷兰省小镇福尔斯霍滕与一台建筑起重机相撞后脱轨,火车的四节车厢中有两节发生侧翻。事发时车上有大约50名乘客。
据新华社电

众多成年人不孕不育

世界卫生组织4日发布报告说,全球约17.5%的成年人不孕不育,其中一些人迫切需要获得更多可负担的、高质量生育保健服务。世卫组织根据1990年至2021年世界多地开展的133项相关研究得出上述结论。报告显示,在高收入国家,约17.8%的成年人患有不孕症,在低收入和中等收入国家这一比例略低,为16.5%。
据新华社电

俄乌局势

芬兰正式加入北约

北大西洋公约组织(北约)4日下午在其位于布鲁塞尔的总部举行芬兰加入北约仪式。芬兰成为北约第31个成员国。芬兰总统尼尼斯托在入约仪式上说,芬兰加入北约标志着该国军事不结盟的时代已经结束。俄罗斯外交部当天发表声明说,北欧曾是世界上最稳定的地区之一。随着芬兰加入北约,该地区局势发生根本变化,芬兰入约对俄芬关系产生负面影响。
据新华社电

日援乌价值76亿美元

据朝日电视台新闻网5日报道,正在比利时访问的日本外相林芳正与乌克兰外长库列巴进行了会谈。林芳正表示未来将向乌克兰提供包括非杀伤性武器装备在内,总额达76亿美元的支援。
据央视网

科技

保存“冰的记忆”

欧洲研究人员3日说,已在北极扎营,定于4日开始冰层取样工作,与时间赛跑,以便在冰层融化前保存古冰样本并展开分析。这个项目名为“冰记忆”,旨在通过研究古冰了解环境变化。8名研究人员将在低至零下25℃的环境下,经由深至地下125米处的多个管道提取直径约10厘米的圆柱形冰芯。
据新华社电